

前晚，南京志愿者成功“拦截”一位从浙江离家出走的17岁女孩

# 一个阳光女孩的出走理由： 妈妈，我不要过你规划的人生

火车站的茫茫人海，要找一个离家出走的17岁女孩，而且与这位女孩素未谋面，你会答应这样的请求吗？

南京的两位热心志愿者清荷（网名）和贾永喜答应了，并且帮助焦急的母亲找到了。这个17岁的女孩，带着42斤的行李从浙江海宁，乘火车来到江苏南京，离家出走是因为和母亲吵了架，想在南京找份工作，独立生活。与两位志愿者的交流中，女孩并没有表现出多少叛逆的情绪，志愿者觉得，孩子的压力确实有些大。

□现代快报记者 是钟寅

## ■志愿者夜寻出走女孩

11月4日晚上8点多

银川打来求助电话：  
能不能帮我找找女儿

清荷是一名心理咨询师，也是“一家圆·心灵保姆”志愿者组织的成员。11月4日晚上8点多，她忽然接到一个从银川打来的电话。求助者是在银川出差时，偶然认识的一个服装店的女店主。女店主有个17岁的女儿蓉蓉（化名），因为母女俩吵了架，蓉蓉带着行李离家出走。

母亲在电话中已经急得语无伦次，声音也有些颤抖，“能不能帮我找找女儿，她快到南京火车站了。”清荷听到这样一个请求，心有余而力不足，火车站人茫茫

茫，与蓉蓉又没见过，找起来实在力不从心。“找孩子总得知道孩子叫什么，长什么样吧？不然我们到哪儿去找？”双方交流中，手忙脚乱的母亲几次误按挂断电话，清荷一次次打过去，最终通过彩信要来一张女孩的照片。

这张照片是蓉蓉以前拍的大头贴，强烈的灯光下，女孩做着鬼脸，相貌模糊，对找人帮助有限。清荷看对方实在着急，硬着头皮答应下来，她上QQ请志愿者群里的人帮帮忙，一起来火车站找人。

晚上9点

志愿者相约寻人：  
找到女孩，一转眼又没了

贾永喜也是“一家圆·心灵保姆”的志愿者，他原本都打算洗漱休息了，但看到群里清荷说蓉蓉出走的事情，立即自告奋勇，要来帮忙。

晚上8点54分，他发了一条微博：“刚刚接到求助，一个外地小孩来南京会网友，家人请我们在火车站帮忙拦截。”

小贾从夫子庙出发，乘公交车往火车站赶去。

当他到达火车站时，已经是晚上9点，天色已经黑了，手上也没有女孩的照片，清荷还在从江宁过来的地铁上。

对小贾来说，这样找人无异于大海捞针，他只听清荷说，女孩身高1.64米，短发，来南京是见网友的，身边很可能有一名男孩子。他开动脑筋，“见网友？一般挑地方不会离火车站太远，不是肯德基，就是麦当劳吧？”他随即就往火车站旁的肯德基走去，转悠一圈，果然在靠窗的座位上有一男一女，女孩子的长相、年纪都符合描述。

虽然八九不离十了，但小贾还没敢惊动他们，他心想，“若是女孩子执意要离开，反而把事情弄糟了，先看看。”他从两人的交谈中听到只言片语，果然年轻男女聊得是关于离家出走的事情，小贾心里暗暗高兴，果然没弄错。他出门给清荷打了电话，这时清荷已经出地铁站了，于是他去站口接清荷。

两位志愿者还挺高兴，没想到寻人如此顺利。当他们到达肯德基时，小贾的笑容凝固住了，“咦？人呢？”他没想到，只是接清荷短短5分钟的间隙，找到的人又没了。

晚上10点30分

网友帮忙联系：  
志愿者把女孩接回家

好在清荷又找到一线希望，蓉蓉来宁之前，把男网友的手机号码交给了要好的同学，蓉蓉母亲向这位同学要到了这个号码。

通过这个号码，清荷找到了蓉蓉的男网友。原来两个年轻人也走散了，男孩劝蓉蓉不要太任性，离家出走不安全，并且承认已经接到蓉蓉母亲的电话。女孩却听不进去，她觉得是网友“通敌卖友”，把自己的行踪泄露给了母亲，两人不欢而散。

清荷先找到了男孩，并请男孩打电话给蓉蓉，终于和女孩见上面。蓉蓉见到清荷和贾永喜，听说是帮妈妈找人的，孩子一脸郁

闷，“怎么可以这样，我刚到南京就被你们拦截到了。”

蓉蓉虽然有些失望，但没有表现出太多反抗情绪，清荷和孩子耐心交流了一会儿，孩子也承认，一个人在陌生的城市有些怕，愿意跟志愿者回家。清荷也向孩子保证，不会立即喊来母亲，让孩子在南京多玩几天，并且会帮忙做母亲的工作，劝母亲与女儿平等交流。

晚上10点30分，寻人的事情终于告一段落，女孩的母亲也与清荷通了电话，答应让女孩再玩几天，11月6日来南京与孩子见面。

妈妈的期望很大  
女儿的梦想很小

### ■母亲的期望

成绩好

交的朋友是优等生

以后能进银行

将来找个“高富帅”

### ■女儿的现状与理想

不擅长学习

好友和她一样成绩不好

希望学一门技术

靠打工养活自己

找一个爱自己的人

## ■阳光女孩为何离家出走

希望她成绩好，进银行，找个“高富帅”  
妈妈的爱让她透不过气来

蓉蓉是一个来自浙江海宁的女孩，今年17岁，上高二。清荷和贾永喜眼中，蓉蓉是个健谈的女孩，是个可爱的女孩。她虽然离家出走，可在她身上，志愿者并没有看到叛逆等负面的情绪。她最大的烦恼来源于母亲。

母亲希望她能成绩好，希望她交的朋友也是优等生，希望她以后能进银行工作，希望她将来找个“高富帅”男友。然而，母亲的期望不是她的期望。

蓉蓉成绩并不好，她也承认

自己不擅长学习，她希望进一所3+2大专，或者是上卫校，学一门技术，过普通人的生活就可以。她有要好的朋友，可朋友和她一样成绩不好。她还没有男朋友，但她觉得没必要找“高富帅”，男朋友最重要的是爱她，人品好。她觉得，爸爸就是一个挺好的人，可妈妈常常埋怨爸爸不会赚钱。

父母都在银川做生意，都不能在身边陪她，母亲最常关心的方式就是打电话。电话中透露出的爱却让她透不过气来，妈妈叮

嘱她好好学习，她觉得跟不上课程，希望换个学校，重读高一，但妈妈不答应。她告诉母亲，自己有一个很要好的朋友，可母亲听说，这个朋友成绩也不好，便让蓉蓉少和这个朋友往来，交一些成绩好的朋友。但母亲的这个要求，蓉蓉不能答应。蓉蓉很难过，“我回家都没人能说话，在学校也只有这样一个能说知心话的朋友，为什么要用成绩来衡量一个人好坏呢？这个朋友关心我，我觉得她人很好。”

想打工，租个小房子，找个爱自己的  
女孩本想在南京“闯世界”

母女俩一次次争吵，蓉蓉知道母亲是关心自己，但她实在无法忍受。

前不久，她决定要自己出去“闯世界”，“去他的学校，去他的考本科，去他的进银行上班。”她只想去一个母亲找不到的地方，靠打工养活自己，租一个小房子，以后可以找到一个爱自己的人一起生活。

于是，蓉蓉悄悄攒钱，准备攒足了钱就出发。可没等到她攒足钱，母女俩又吵架了，蓉蓉只带了

1000多元，收拾了足足42斤的行李，就从海宁出发了，她买了一张火车票来南京。选择南京，她有自己计划，她的网友中有一个男孩子是南京人，两个人聊了一年多，觉得男孩稳重可靠，自己到南京打工可以有人照顾。她怕住宾馆会有身份证登记，泄露自己的行踪，想和男孩商量先借宿几天，再想办法租房。蓉蓉还留了个心眼，她把男孩的号码交给了同学，万一自己“人间蒸发”了，同学可以与男孩联系，寻找失踪的线索。

蓉蓉想在南京长期生活，但她自认没文化，没有学历，找工作不容易，到南京可以先当服务员。当志愿者问她，怎么带来这么多行李，她答道，“服务员工资不高，我得节省一点，不大手大脚花钱，用的东西尽量从家里带，好以后攒钱开个奶茶店。”

可惜女孩的小小梦想，终究没实现，几天以后，她还是得回到学校。幸运的是，她这趟“闯世界”没遇到坏人，无论是这个男网友，还是两位志愿者，都劝说她回家。

## ■专家建议

心理咨询师：请尊重孩子的意愿

在志愿者看来，阳光、可爱、有梦想的蓉蓉之所以离家出走，最大的症结在家长。

“小丫头虽然成绩不好，可在我看来，综合素质很好，家长的问题在于，没有和孩子平等交流。”清荷是心理咨询师，她与蓉蓉聊得很投机，还把蓉蓉请到家里住，孩子能干懂事，给她烧了一大桌

菜。清荷分析，蓉蓉的父母在外地做生意，大人与孩子接触较少，孩子肯定会觉得缺少关爱。这种关爱不是用金钱就能补偿的，需要生活中点点滴滴的交流慢慢浸润。母亲一味让孩子好好学习，缺少耐心平等的沟通，显然无法达成目的。“要孩子好好学习，得有

内心的东西才行。母亲给孩子规划出一个未来，却是孩子完全不要的那种，孩子哪有动力呢？”清荷说，强加压力只会让孩子灰心失望，让孩子觉得缺少尊重，家长在这方面需要自我检讨。

清荷表示，等孩子的母亲来宁后，她会先和母亲见个面，帮孩子解开母亲的心结。